

深化行业改革 建设轮胎强国

蔡为民, 史一锋

(中国橡胶工业协会 轮胎分会, 上海 200002)

摘要:分析了2013年轮胎行业的经济运行情况及发展现状,总结了2013年中国橡胶工业协会轮胎分会的工作情况。按照市场规律,轮胎产业发展速度将放缓增长,但轮胎刚性需求的基本面向好;国家产业政策将对轮胎产业发展作出适当调整,加大对中西部经济发展力度,将给轮胎工业发展创造有利空间。针对当前发展形势,轮胎企业应依靠技术创新推动自身转型升级,加大自主研发力度,推进绿色轮胎发展,同时积极推行《轮胎行业准入条件》的出台,促进轮胎产业科学发展。

关键词:轮胎;行业政策;市场形势

中图分类号:TQ336.1;F27 **文献标志码:**C **文章编号:**1006-8171(2014)06-0323-04

2013年世界经济仍呈持续低速增长态势,中国经济增长缺乏动力。国际货币基金组织将2013年的世界经济增长率从原先预测的3.2%下调至2.9%,将中国经济增长率从7.6%下调至7.4%。我国国家统计局公布,2013年第3季度经济同比增长7.8%,增长速度高于第1季度的7.7%和第2季度的7.5%。全年经济增速目标是7.5%。下面就我国轮胎工业在国内外经济形势影响下的经济运行情况进行阐述。

1 2013年轮胎行业经济运行情况

1.1 经营情况

2013年全国轮胎产量为5.29亿条,同比增长12.5%,其中子午线轮胎产量为4.76亿条,同比增长14.9%,斜交轮胎产量为0.53亿条,同比下降5.4%,子午化率达89%。子午线轮胎产量中,全钢轮胎为1.07亿条,同比增长12.6%,半钢轮胎3.69亿条,同比增长15.7%,全国子午线轮胎增长幅度与全国汽车增长幅度接近。中国汽车工业协会公布的数据显示,2013年全国汽车产销量分别为2 211.68万和2 189.41万辆,比上年增长14.8%和13.9%。

1.2 主要特点

从2013年1—12月中国橡胶工业协会轮胎

分会(以下简称轮胎分会)秘书处统计的48家轮胎会员企业产销情况看,轮胎行业经济运行的主要特点如下。

(1)轮胎产量增长,销售收入下降。轮胎产值为2 237.45亿元,同比(下同)增长2.1%;轮胎产量为3.91亿条,增长9.0%,其中子午线轮胎产量为3.51亿条,增长10.4%;轮胎销售收入为2 112.58亿元,下降0.9%;轮胎出口交货值为756.85亿元,下降2.0%;轮胎产成品库存货值2013年12月末为160.41亿元,减少库存2.0%。

(2)轮胎行业经济效益增幅回落。实现利润100.71亿元,同比增长22.5%,增幅回落40.3个百分点;实现利税144.10亿元,同比增长20.1%,增幅回落13.6个百分点。

(3)轮胎行业面临的困难和挑战。一是创新能力弱,技术研发费用投入不够;二是企业之间趋同性、产品同质化,轮胎附加值低;三是对产能结构性过剩缺乏从环保法律法规上进行严格控制。

1.3 重点活动

(1)2013年4月上旬,《绿色轮胎产业发展研究》课题通过了工信部原材料司验收。政府从政策和法律法规上支持鼓励绿色轮胎和产业转型升级发展。

(2)研究制定工信部委托的《轮胎行业准入条件》,主要是从调整轮胎结构、技术进步、降低消耗、保护环境和安全生产等方面提高门槛条件,遏

制轮胎行业盲目投资和低水平重复建设。

(3)完成《轮胎加工贸易单耗标准》的修订工作,2013年6月上旬海关总署和中石化联合会审定小组通过了对该标准的审定。

(4)为商务部对外贸易司《2013年中国天然橡胶进口依存现状与实现的途径》调研项目提供数据材料。同时,按中石化联合会布置,为橡胶行业污染防治技术政策编制工作,提供了轮胎行业方面的材料。

(5)研究制定了《子午线轮胎工艺技术规范》,修订了《轮胎经销企业经营规范》,两项规范将上升为强制性标准,进一步规范轮胎市场秩序。

(6)向国家认监委反映了轮胎产品强制性CCC认证的情况和问题,并提出了严格执行CCC认证及轮胎标准逐步与国际接轨的建议。

2 发展绿色轮胎,扩大品牌知名度

(1)调整产品结构,发展绿色轮胎。为加快推动节能、环保、安全的绿色轮胎,适应欧美等市场需求,风神轮胎股份有限公司等一批骨干企业带头生产绿色轮胎,得到了国家工信部等部委和各级协会的支持。同时也得到了国内外市场的肯定,风神轮胎股份有限公司、双钱集团股份有限公司、中策橡胶集团有限公司、三角轮胎股份有限公司、山东玲珑轮胎股份有限公司、赛轮股份有限公司、贵州轮胎股份有限公司等企业生产的全钢载重子午线轮胎先后被美国环保署认定为绿色轮胎。

(2)开展轮胎质量提升,争创知名品牌活动。企业在开展“质量兴业”“知名品牌”培育活动中,取得了明显效果。风神轮胎股份有限公司被中石化联合会授予2012年度“质量标杆”称号。双钱牌、三角牌、风神牌、成山牌全钢载重子午线轮胎被中石化联合会评为2012年度知名品牌产品。

同时,三角牌、风神牌、双钱牌和兴源HIL(鲁华)牌巨型工程机械子午线轮胎获中国橡胶工业协会推荐品牌产品。

3 推进轮胎经营模式转变,提高产业集中度

(1)收购重组战略合作。由于历史原因,我国轮胎企业“多、小、散、乱”,全国轮胎企业大约有

400家,企业众多,产业集中度低,资源利用率低,造成低水平重复建设和低端产品产能过剩。

工信部发布的《轮胎产业政策》指出,大企业集团应进行兼并重组。回顾进程,中国化工橡胶公司旗下有风神、黄海、桂林、双喜4块轮胎业务,由风神轮胎股份有限公司王锋担任4个企业的董事长,实行协同战略;中策橡胶集团收购富阳公牛载重子午线轮胎;双星集团兼并湖北东风和河南中原轮胎;赛轮股份有限公司与金宇集团轿车轮胎和沈阳和平子午线轮胎实行战略合作;双钱集团已正式与新疆昆仑轮胎有限公司和朝阳浪马轮胎有限责任公司签订战略合作协议。通过优势企业的兼并重组、战略合作,整合技术和品牌等资源,提高了产业集中度,实行规模化、集约化经营。

(2)走出去办公司建工厂。走出国门建立轮胎企业,就地开拓市场。在国家对外投资政策指引和协会推动下,轮胎行业先后有:赛轮股份有限公司在越南西宁省设立全资子公司(轮胎厂),从事轮胎生产、销售和橡胶研发等商务活动;玲珑集团在泰国建立轮胎厂,年产量达到700万条高性能半钢子午线轮胎;中策橡胶集团在泰国投资建厂,乘用车轮胎年产量达到500万条;三角集团计划在俄罗斯下诺夫哥德州建立轮胎厂;双钱集团在越南建立橡胶加工厂等,通过境外投资办公司建工厂等形式,实现国际化经营战略。

4 为了轮胎行业的发展,轮胎分会积极推进

(1)推进橡胶轮胎工业强国发展战略研究,实施强国战略。制定“橡胶轮胎工业强国发展战略研究”编写方案,提出轮胎工业强国发展目标值,为第13个五年规划打好基础;成立轮胎篇编委会和编写小组,从轮胎工业强国战略技术经济目标内容、战略措施等方面,提出编写计划和时间节点。

(2)提升生产自动化水平,改变传统轮胎工业。轮胎企业要从依靠劳动力转向依靠智力,提高生产效率和产品质量,降低资源、能源消耗,实现绿色制造。

(3)加快轮胎商业模式转变,提高经营效益。轮胎商业模式转变:一是真正把轮胎品质做到卓越和创新;二是营销要实现增值销售,扩大品牌影

响力,使消费者满意;三是生产管理做到低成本是真本事,轮胎卖低价是无能的表现。

(4)争取国家政策支持,促进轮胎工业健康发展。建议国家政府部门适时将绿色轮胎自律标准升级为行业或国家标准,使我国绿色轮胎尽快市场化,扩大高性能、安全环保轮胎的比例;在工信部指导下研究制定的《轮胎行业准入条件》,建议适时出台,促使企业理性决策、理性投资;建议国家政府部门从法律法规方面维护遵纪守法企业的合法权益,和从政策上支持鼓励绿色轮胎生产企业,对主动淘汰落后产能的企业要给予政策扶持;继续请求国家税则委取消天然橡胶 20%进口高关税和工程机械斜交轮胎 3%的消费税,扶持轮胎产业发展;建议国家有关部门从政策上扶持杜仲橡胶产业的综合发展,为调整充实橡胶轮胎战略资源创造条件;继续呼吁国家有关部门对轮胎试验场建设的用地和资金等方面给予支持。

(5)继续关注轮胎行业热点事件,组织企业积极应对。进一步推进建立有利于稳定天然橡胶材料价格的“基金方案”及机制,防止原材料价格大起大落,确保轮胎市场价格相对稳定;关注国际轮胎市场动态,加强轮胎贸易安全预警和协调,积极组织企业应对国外对我国出口轮胎反倾销、反补贴等贸易摩擦。

(6)进一步加强轮胎知识产权和商标注册保护。近年来这方面的纠纷不断,国内有的企业喜欢走“捷径”,搞模仿、抄袭。国外有的贸易公司抢注中国轮胎商标,造成出口受阻。这些问题必须引起行业和企业高度重视,既要用法律武器保护自主知识产权,又要有遵守商业道德、依法竞争的意识,在保护自己利益的同时也不要侵犯别人的利益。

(7)组织会员企业参加橡胶会展,办好轮胎分会论坛。组织和动员会员企业积极参加橡胶年会,办好轮胎分会论坛,选好发言嘉宾及报告材料落实;做好无内胎全钢子午线轮胎品牌推荐和优秀百强企业推介工作。

5 2014 年轮胎行业预测与展望

5.1 轮胎产量预测

据业内人士预测,2014 年全国轮胎产量约为

5.62 亿条,同比增长 6%,其中子午线轮胎产量为 5.11 亿条(全钢轮胎为 1.12 亿条、半钢轮胎为 3.99 亿条),子午化率约为 90%。

据中国汽车工业协会预测,2014 年全国汽车预计仍保持 8%左右的增速,需求总量约为 2 400 万辆。

5.2 轮胎产业发展趋势

5.2.1 总体趋势

(1)轮胎刚性需求的基本面是好的。

(2)按照市场规律,轮胎产业发展速度将放缓增长。

(3)国家加大对中西部经济发展力度,将给轮胎工业发展创造有利空间。

(4)国家产业政策将对轮胎产业发展作出适当调整。

5.2.2 发展环境好转

(1)十八届三中全会的精神,成为中国经济工作的亮点。

(2)积极的财政政策和稳健的货币政策,固定资产投资有望增加,将有利于载重子午线轮胎市场的增长。

(3)收入增加的民生计划和扩大内需的政策,将有利于增强城乡居民购买汽车和轮胎的需求,千人汽车拥有量在现有 82 辆(世界平均 165 辆)的基础上,将会有所提高。

5.2.3 面临的困难和挑战

(1)制约因素更加凸显,环保、能源、交通等矛盾加剧,导致生产和使用成本增加,限购汽车、限额牌照等不利于汽车产业和轮胎产业发展的政策还将在一些大中城市陆续出台。

(2)轮胎结构性过剩、产品同质化和企业之间趋同性,导致市场恶性竞争、打价格战,从而致使有些知名的自主品牌轮胎在国内外市场上卖不出好价钱。

(3)劳动力成本和水、电、气生产成本不断上升,将导致轮胎企业经营更加困难。

(4)国际经济发展的不稳定和贸易保护主义,将导致轮胎出口阻力增大。

6 结语

我国轮胎产量已连续 8 年位居世界第一,是

名副其实的世界轮胎工业大国,但不是强国,不过已为走向世界轮胎工业强国奠定了有力基础。建设轮胎工业强国,除了要正确认识和认真解决产品结构矛盾之外,最主要的是举全行业之力进行轮胎技术创新,把创新贯穿在一切工作之中。用科学发展观制定好轮胎强国目标,吸收国际轮胎先进技术指标,提出轮胎工业强国目标值和预期效果。

与此同时,我国必须加快转型步伐,由量的简

单增长转向质的普遍提高。着力抓好轮胎的升级换代,由老的三化(子午化、扁平化、无内胎化)跃上新的三化(高速安全化、节能环保化、超高性能化),用几年到几十年的时间,进入安全智能轮胎的新时代。积极促进轮胎企业转型升级,解决多年计划经济长期遗留下来的深层次的结构矛盾并非一朝一夕的事,需要轮胎行业和企业领导深谋远虑,精卫填海。

收稿日期:2013-12-14

米其林推出 Premier A/S 轮胎

中图分类号:TQ336.1 文献标志码:D

美国《现代轮胎经销商》(www.moderntire-dealer.com)2014年4月2日报道:

米其林北美公司称,其已推出采用 EverGrip 技术的米其林 Premier A/S 轮胎(如图 1 所示),在 2014 年年初底特律举行的北美国际汽车展亮相的该轮胎拥有先进的花纹设计和高牵引力胎面胶料,可优化湿地抓着性能,提高轮胎磨损状态下的安全性。



图 1 米其林 Premier A/S 轮胎

米其林公司称,即使在磨损状态下,米其林 Premier A/S 轮胎仍能在湿滑路面上以短于竞争对手新轮胎的刹车距离制动。米其林 Premier A/S 轮胎在胎面磨损时肩部的隐形花纹沟显露,扩大了围绕胎面中心的雨槽,延长了持续排水时间;结合优良的胎面胶,可持续提供增强的湿地抓着性能。

“采用 EverGrip 技术的米其林 Premier A/S 轮胎为消费者提供了一个新的汽车安全选择,”米其林轿车和轻载轮胎部首席运营官 Scott Clark 说,“当其他轮胎随着时间的推移失去显著的湿地

抓着力,拥有 EverGrip 突破技术的米其林 Premier A/S 轮胎可延续其湿地牵引性,给予驾驶者内心的宁静和更好的操控性。”

米其林 Premier A/S 轮胎主要通过以下 3 个要素来提供这种随时间延续的牵引性。

- 高牵引力胶料。轮胎采用白炭黑和葵花油含量极高的专有胶料。白炭黑提供了结合强度和附着性,以保持胎面在潮湿环境中的最佳牵引性能;葵花油可提供轮胎低温下在潮湿路面的抓着力。这些组分通过严格的工艺混合,确保与路面接触部分的新胎面与磨损胎面材料成分一致。

- 扩大的雨槽。大多数的轮胎由于雨水槽深度减小,使轮胎的排水能力减弱。采用 EverGrip 技术的米其林 Premier A/S 轮胎在胎面的周向设有独特几何形状的雨槽,在胎面磨损时可变宽,有助于在雨槽深度减小时保证排水量。

- 隐形沟槽。采用 EverGrip 技术的米其林 Premier A/S 轮胎沿胎肩有一组沟槽,在新轮胎时为隐藏状态,当轮胎磨损时才显露出来。这 150 多条隐形沟槽有助于排水,在轮胎行驶一定里程后保持湿牵引力。

以上 3 个要素的协同作用,为采用 EverGrip 技术的米其林 Premier A/S 轮胎提供各种条件下的全天候优良牵引性能,使其在新轮胎和磨损状态下均具有制动距离短、抗水滑性好和抓着性强的特性。

采用 EverGrip 技术的米其林 Premier A/S 轮胎首先提供 32 种规格(185/65R15 到 245/45R18),适合凯迪拉克 CTS、福特 Fusion、日产 Altima 和丰田凯美瑞等一系列乘用车。

(吴淑华摘译 李静萍校)